



...И ОЖИЛА ИСТОРИЯ

ПОКЛОНИМСЯ ВЕЛИКИМ ТЕМ ГОДАМ...

Уже будучи заведующей областным партийным архивом, она неумолимо восстанавливала имена героинь «Худжума». Ездил в дальние кишлаки, беседовала со стариками. О многом поведали разрытые ею М. Л. Позднюкова, работавшая в те годы заведующей женотделом обкома партии, М. А. Лобашова, бывший секретарь комиссии по раскрепощению женщин.

Понск Н. Акрамова открыл героические судьбы активисток женского движения в Кашкадарье — Якутой Кобиловой, Сары Касимовой, Икбол Эгамбердиевой, Янгил Рахмановой и сотен других отважных женщин. А однажды она увидела по телевизору передачу о М. А. Клемент — ректоре Тартуской сельхозакадемии. Уже не та ли это Клемент, которая в 30-е годы обучала кашкадарьцев, как водить «фордоны»? В Москву ушло письмо. А потом в Karachi встречали дорогую гостью.

Была поездка в совхоз «Кокдала», где некогда религиозные фанатики зверски расправились с первой трактористкой Анзурой Джураевой — ученицей М. Клемент. Затем были волнующие встречи с Э. Шаптаковым, который работал прицепником у Минны Августовны, с Н. Ахмедовым — первым в области награжденным орде-

ном Ленина. В судьбах этих людей оживала сама история. — Не случайно сегодня партия вновь призвала женщин к активности, — делилась своими мыслями Нарзи Акрамова после возвращения с последнего съезда женщин Узбекистана. — Ленинская мысль о том, что любое большое дело, в том числе и перестройка, может быть совершено лишь при участии в нем женских масс, верна и ныне. Вспомним, как невероятно трудно было первым героиням «Худжума». Только в Янкабаге за несколько месяцев 1928 года пали от рук басмачей, религиозных фанатиков, мужей-феодалов 12 женщин. 12 жизней оборвались на лету. И нам ли отступать? Какой нынче простор для творческой энергии, какие много предостоят сделать. Для Кашкадарьи злободневна проблема социальной активности женщин.

А сколько проблем нравственных, этических! Не известны пока случаи феодального отношения к женщине, унижения ее достоинства. Сердце болит за подруг, что никак окончательно не могут вырваться из клетки старых обычаев.

Нарзи Акрамова родилась в Бухаре через семь месяцев после свержения эмира, когда над цитаделью

деспотического режима взвился красный флаг. Двухдцатилетней Нарзи доверят руководить молодежью в колхозе. И в первый же год ребоной коллектив получил рекордный по тем временам урожай — по 15 центнеров хлопна с гектара. Мальчишки и девочки учили старших грамоте, устраивали коллективные спектакли, в которых бичевали баев и мулл.

По вечерам у костра они говорят, спорят, мечтают, строят планы. И зноче всех голос Нарзи. Скоро ее избрали секретарем комсомольской ячейки, а потом послала делегатом на II съезд женщин Узбекистана.

Она и сегодня живо помнит, как горячо выступили Усаман Юсупов, Фатима Юлдашбаева, вожаки молодежи. Домой вернулась с новыми идеями. Здесь ее ждала работа секретаря райкома комсомола.

— Не поверите, — признается Нарзи Акрамова, — когда слушала выступления делегатов XX съезда ВЛКСМ, — словно помолодела. Захотелось оучиться там, среди них, участвовать в перестройке.

С 1943 года Н. Акрамова связала свою судьбу с Кашкадарьей. Молодого комму-

ниста направляют в тобольскую образованную область секретарем обкома комсомола. Идет война. Стране нужен хлеб. Повсюду создаются гвардейские коллективы, засеваются «фронтные» гектары. Инициативу берет в свои руки молодежь. За тракторы садятся девушки, женщины. Организатором движения «Девушки — за руль трактора!» стала в Кашкадарье Н. Акрамова. Она же поднимала молодежь на ударные месячники уборки зерновых. Нарзи — член областной комиссии побору средств и теллой одежде для бойцов Советской Армии. И везде успевала. Время такое было. Да и просто не щадила себя.

С 1944 года Н. Акрамова — секретарь Гузарского райкома партии, затем в аппарате обкома партии. Сегодня Нарзи Акрамова — член комиссии партийного контроля при обкоме партии, председатель ревизионной комиссии областной организации ветеранов войны и труда, член областного женсовета. Хлопот не убавляется. Она и рада. Значит, нужна.

Н. ИСКАНДЕРОВА.
Соб. корр. «Правды Востока», г. Karachi.

Люди раступились, и она шагнула вперед. Сотни глаз устремились на одну женщину фигуру, закутанную в шарф. Нарзи дохнула тер. Мгновение — и паранджа летит в огонь.

— Будь проклята, веротступница! — завопил, брызгая слюной, старик в народном чалме. Но Очидой Шодиева стояла с гордо поднятой головой.

— Сестры, настало утро нашей жизни! — страстно воскликнула она, обращаясь к подругам.

И вот уже следующая женщина выходит к костру. За ней еще и еще. В мгновение они становились моложе и красивее. Глаза светились верой в свое счастье.

Такой и запомнила Нарзи Акрамова свою мать, которая одной из первых у себя в кишлаке бросила вызов старому миру. И, может быть, именно от того костра вспыхнуло в ее душе пламя, что и сегодня не дает опомниться сердцу.

В зеркале читательского мнения.

Кооперативная и индивидуальная трудовая деятельность

ОТ НЕГО ТУСКНЕЕТ «МЕЧТА»

«МЕЧТА»

Еще совсем недавно общественность оживленно обсуждала решения партии и правительства о кооперативах, индивидуальной трудовой деятельности. А сегодня все это вошло в нашу жизнь. Пенити, новое дело на первых порах сталкивается с проблемами, непониманием, консерватизмом. Вносит свои коррективы практика. Высказываются разные точки зрения. Бессспорно одно: у нас появились — крепкие корни, хорошее будущее. Сфера услуг, общественное питание, производство товаров народного потребления — полный простор для людей с хозяйственной жилкой, спортивными, мастеровыми. Как же сегодня работает? Об этом читайте в нашей подборке.

Прежде мы были «шабашниками», ремонтировали квартиры. Идея кооператива нас вполне устраивает. Обращаемся с предложением о хозрасчетном участии к бытовикам. С нами согласились, однако зарплату обещали в размере 40 процентов от валового дохода. Спрашиваем, за что нужно отдавать 60 рублей заработанных денег. «Так положено» Но мы против. Ведь бытовик никакой помощи и не обещали. А бросать деньги на ветер кооперативу ни к чему.

А теперь о проблемах, которые уже на первых шагах стреножили кооператив, не дают ему развиться. Так, нам отказали в расчетном счете в местном отделении Госбанка из-за многопрофильности кооператива. Я лично был на приеме у управляющего областной организации Госбанка С. Инапова. Вот наш диалог:

— Можно ли объединить кооперативы общественного питания, товаров народного потребления и бытового обслуживания в один?

— Нельзя. По инструкции вы должны разделиться.

— Нам невыгодно иметь трех председателей и трех бухгалтеров.

— Это ваше дело.

— Наши мастера приглашают для оформления счетов работ в разные государственные и общественные организации. Можем мы деньги за услуги получать путем перечисления через Госбанк?

— Нет, вы обязаны работать только за наличный расчет. Кооперативы не имеют права оказывать услуги государственным учреждениям.

— В примерном уставе сказано, что кооперативы могут иметь договорные отношения с государственными и другими организациями.

— Этого не сказано в инструкции Госбанка.

— Поступил заказ от потребителя общества из северных районов страны на поставку меда. Они обещают покрыть все наши расходы.

— Этим должны заниматься кооператоры общепиткооператива?

НЕ ПРОДЕШЕВИЛИ?

Я работаю надомником по ремонту телеаппаратуры уже три года. С планами всегда справлялся без особого напряжения. Теперь приобрел за 300 рублей патент. Примерный мой доход за год составит не меньше двух тысяч. А поскольку я пенсионер, то сумма еще возрастет. Другими словами, я в материальном отношении встану на одну доску с рабочими высокой квалификации. И это не предел, если я начну предлагать свои услуги непосредственно на дому.

К чему я веду? На мой взгляд, плату за патент нужно увеличить до 400—600 рублей. Это справедливо во всех смыслах. К тому же, дорогой патент станет барьером для людей малоквалифицированных, нечестных на руку.

Н. ШАДРИН.
Пенсионер.
Орджоникидзевский район.

Все-таки 25 марта 1987 года наш кооператив «Мечта» при Советскомском районе был создан. Он оказался многопрофильным. Среди учредителей кооператива нашлись люди, желающие работать на уровне общественного питания, на выпуске товаров народного потребления, в бытовом обслуживании, в сборе вторичного сырья. В нашем уставе подчеркиваю: «Кооператив «Мечта» образуется в порядке эксперимента».

Первая продукция — поддошвы для обуви из отходов кафельного завода. Однако спроса почти не было. Нужны пресс-формы для модной подошвы. Сейчас работаем над решением этой задачи.

В июне открылись кафе «Лаззат» при гостинице «Березка». Здесь за рубль можно отведать лагман, манпар, манты. Хлеб и чай входят в стоимость блюда. Торговая выручка за день 50—60 рублей.

На очереди пункт по ремонту автомобилей, цех по выпечке национальных лепешек и кондитерских изделий, цех по выпуску швейных изделий для детей.

Предлагаю такой выход. В колхозах и совхозах, других государственных организациях немало автомобилей, которые раскулачены и ждут своего списания. Их можно передать безвозмездно кооперативам с балансом на баланс. Выгода обоюдная. Один избавляется от мертвого груза, другие приобретают транспортные средства сравнительно дешево — расходы только на ремонт.

Или — местные Советы обязывают автотранспортные предприятия передать в аренду кооперативам необходимые автомобили. Резервы для этого всегда можно найти.

Конкретно: в АТП-4 Госкомводстроя сейчас списываются отслужившие свое машины. Если несколько старых грузовиков передать на баланс кооператива, то мы, отремонтировав их, решим не только собственную проблему, но можем обслуживать население Советграда и близлежащих кишлаков. Ведь пока машины трансгенства не дошли до наших краев, и честные деньги тружеников оседают в карманах «левых» водителей.

И еще вот о чем. В глазах иных местных руководителей инициаторы создания кооперативов выглядят как нелегальные купцы. Начиная беседу не с того, как помочь в новом деле, а сколько будут зарабатывать новые «напмалки». В нас видят потенциального жулика, проходимца, врага. Говорю: за полгода еще ни одной копейки не заработал. Не верят...

Р. УСМАНОВ.
Председатель кооператива «Мечта».
Андижанская область.

ЕСТЬ ЛИ ПАТЕНТ?

К сожалению, многие и сейчас занимаются частной практикой без патентов, избегают налогов. Имею в виду машинисток в учебных заведениях, учреждениях, предприятиях и общественных организациях столицы. Многие из них выполняют частные заказы во время и после работы. Причем доходы никак не учитываются. Кроме того, они отнимают работу у специализированных организаций. Например, у нашего кооператива «Дом добрых услуг».

Финансовым органам пора здесь навести порядок.

М. КОВТУН.
Член правления кооператива «Дом добрых услуг», г. Ташкент.

КОММЕНТАРИЙ НАЧАЛЬНИКА УПРАВЛЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ДОХОДОВ МИНИСТЕРСТВА ФИНАНСОВ РЕСПУБЛИКИ В. БОРЕМЕНКО:

— Письма, с которыми меня познакомила редакция, поднимают типичные вопросы, связанные с кооперативами, индивидуальной трудовой деятельностью. Дело это новое, и не может поначалу все идти гладко. Налицо главное: решения партии и правительства на этот счет оказались своевременными, эффективными, обществу и экономике для них созрели. По данным Госкомтруда Узбекской ССР, уже действуют свыше пятисот кооперативов, почти 11 тысяч человек охвачены индивидуальной трудовой деятельностью. Они успешно заполняют пробелы экономики по выпуску товаров народного потребления, общественному питанию, оказанию услуг, создают новые рабочие места. По предварительным подсчетам доход государства от кооперативов поступит в нынешнем году не меньше 80 миллионов рублей.

Теперь по письмам. По-моему, «Мечта» сама себя осложнила жизнь. Решением правительства кооперативы четко разделены по трем видам. Их смешение и поставило в какой-то степени в тупик местные органы. Хотя, конечно, лишь возможность банковского кредита, думается, излишне суровая мера. Мне кажется, «Мечте» все-таки на первых порах нужно разделить, посмотреть, как пойдет дело, а там уже экспериментировать.

В остальном «Мечта» на верном пути. Динамизм, предприимчивость, хозяйственный риск — без этого кооператив просто немиссия. Впрочем, поначалу ему не обойтись и без помощи местных Советов, предприятий, организаций.

Однако не все претензии правомочны, обоснованы. Если кооператив будет ориентироваться только на государственные ресурсы — материалы, запасные части, сырье, — то он довольно скоро исчерпает себя. Будем открываться, и государство пока нет такой возможности, чтобы всем дать все необходимое. Кооперативы на то создаются, чтобы решать «расчетные» проблемы. Ведь те же запасные части к автомобилям, на отсутствие которых сетуют члены кооперативов по ремонту автомобилей, со временем, вполне возможно, возмещаются выпуском какой-либо кооператива при каком-нибудь

ЗДЕСЬ ТРУДЯТСЯ УМЕЛЬЦЫ

Чаем по-узбекски угостят посетителя в чайхане, построенной в здании Общества германо-советской дружбы в городе Зуль в ГДР. Интерьер чайханки оформили мастера резьбы по ганчу и художественной росписи из узбекских экспериментальных научно-реставрационных и архитектурно-художественных мастерских.

Мастерские были созданы в 1982 году. Работа здесь ведется по четырем направлениям: комплексное оформление интерьеров общественных зданий и сооружений; оформление музеев и выставок; реставрация художественного декора в интерьерах памятников архитектуры; реставрация музейных ценностей недвижимого фонда.

Работают в Главных архитектурных мастерских (так их еще называют) архитекторы, резчики по ганчу, мастера художественной росписи... Есть здесь и своя научная лаборатория — отдел, занимающийся предварительным научным исследованием и разработкой методики выполнения тех или иных работ.

За пять лет существования коллектив мастерских успел сделать многое. Реставрированы памятники архитектуры таных древних городов, как Самарканд, Бухара, Хива.

Сейчас ведется художественная реставрация здания Ташкентского музея прикладного искусства. Выполняются работы по оформлению фойе, вестибюля, конференц-зала уникального научно-производственного объекта «Солнце».

Впереди у коллектива мастерских много работы. Сейчас здесь ведется предварительная разработка оформления музеев в Ферганае, Бухаре и Самарканде.

Ф. ТЕМУРОВ.

СОБРАНИЕ АКТИВА

В Термезе состоялось собрание партийного актива Сурхандарьинской области. Обсужден вопрос о совершенствовании работы партийных и советских органов по повышению политической бдительности населения области в интересах охраны Государственной границы СССР.

(«ТАГ»).

ЭНЦИКЛОПЕДИЯ РЕВОЛЮЦИИ

Сотысичным тиражом выходит юбилейное издание — одна томная энциклопедия, посвященная Великой Октябрьской социалистической революции. Книга включает более двух тысяч статей, подготовленных учеными из разных городов страны, ветеранами партии, известными общественными, организаторами производства.

Особый интерес вызывают историко-информационные очерки, в которых анализируются роль партии, руководимой В. И. Лениным в организации Октябрьской революции, прослеживается политическая и экономическая обстановка в России, начиная с Февральской революции, рассказывается о событиях в каждой губернии, в каждом регионе страны.

Большое впечатление производят, конечно, впервые опубликованные в подобной энциклопедии материалы из архивов, документы того времени. Читатели получают редчайшую возможность увидеть исторические события глазами детей: использована коллекция, относящаяся к 1914—1920 годам и хранящаяся в Государственном музее революции СССР.

(ТАСС).

От Министерства финансов СССР и Государственного банка СССР

О выпуске в обращение двух памятных монет в связи со 175-летием со дня Бородинского сражения

7 сентября 1987 года выпускаются в обращение две памятные монеты в связи со 175-летием со дня Бородинского сражения достоинством 1 рубль каждая.

Памятные монеты достоинством 1 рубль изготавливаются из медно-никелевого сплава белого цвета и имеют форму круга диаметром 31 мм.

Монеты с лицевой и оборотной сторон имеют выступающий кант по окружности.

На лицевой стороне монет расположен Государственный герб СССР и имеются надписи «СССР», «1 рубль» и «1987».

На оборотной стороне одной монеты расположено рельефное изображение памятника фельдмаршалу М. И. Кутузову в районе Бородинского пункта на Бородинском поле, в верхней части по окружности имеется надпись «175 лет со дня Бородинского сражения» и внизу — дата «1812».

На оборотной стороне другой монеты в центре расположено рельефное изображение фрагмента памятника М. И. Кутузову в г. Москве, в верхней части по окружности имеется надпись «175 лет со дня Бородинского сражения» и внизу — дата «1812».

Образующая поверхность монет имеет две углубленные надписи «Один рубль», которые разделены двумя точками.

Памятные монеты, выпускаемые в обращение в связи со 175-летием со дня Бородинского сражения, наряду с находящимися в обращении в настоящее время монетами обязательны к приему государственными, кооперативными, общественными предприятиями, учреждениями, организациями, колхозами и отдельными лицами во все виды платежей, а также банками, сберегательными кассами и предприятиями министерств связи для зачисления на текущие, расчетные счета, во вклады, на аккредитивы и для перевода без всяких ограничений.

Образующая поверхность монет имеет две углубленные надписи «Один рубль», которые разделены двумя точками.

Памятные монеты, выпускаемые в обращение в связи со 175-летием со дня Бородинского сражения, наряду с находящимися в обращении в настоящее время монетами обязательны к приему государственными, кооперативными, общественными предприятиями, учреждениями, организациями, колхозами и отдельными лицами во все виды платежей, а также банками, сберегательными кассами и предприятиями министерств связи для зачисления на текущие, расчетные счета, во вклады, на аккредитивы и для перевода без всяких ограничений.

Образующая поверхность монет имеет две углубленные надписи «Один рубль», которые разделены двумя точками.

Памятные монеты, выпускаемые в обращение в связи со 175-летием со дня Бородинского сражения, наряду с находящимися в обращении в настоящее время монетами обязательны к приему государственными, кооперативными, общественными предприятиями, учреждениями, организациями, колхозами и отдельными лицами во все виды платежей, а также банками, сберегательными кассами и предприятиями министерств связи для зачисления на текущие, расчетные счета, во вклады, на аккредитивы и для перевода без всяких ограничений.

Образующая поверхность монет имеет две углубленные надписи «Один рубль», которые разделены двумя точками.



СЛОВО — ГОСТЯМ



туры и искусства Индии в Советском Союзе...

существенна. В программу фестиваля включены различные симпозиумы...

чество, творческие и культурные связи между нашими странами.

Новый музей в Намангане

Под сводами одного из памятников архитектуры — медресе Мулла-Киргия в Намангане...

памятников. Наманганский пединститут, областное отделение художественного музея...

С большим вкусом выполнена оформление музея бригадой Вячеслава Аванесова из мастерских Художественного фонда.

Активное участие в создании музея приняли шефствующие предприятия и организации — комбинат авроуковых тканей...

Т. СУЛАЙМАНОВ. Общ. корр. «Правды Востока» г. Наманган.

СУВАТИ ГОВОРИТ «СПАСИБО»

Дети окружили игрушечного слона, дергали многочисленные украшения...

начав какую-то веселую игру. И снова заводилой была девочка в белом платье.

с праздника. Родители позвали Сувати. Она прощаясь со своими новыми друзьями...

В. СИКРИ. советник по культуре посольства Индии в СССР.

— Фестиваль Индии в СССР имеет много своеобразных деталей.

Разные уголки Узбекистана. С молодежной программой фестиваля познакомится жители Самарканда и Бухары, городов и поселков Ферганской долины...

В рамках молодежной программы фестиваля пройдут митинги солидарности и вечера интернациональной дружбы...



В. МАХАРАДЖИ. Есть у многих народов СССР, и в первую очередь у нас, дружба и братство...

На концерте в театре имени А. Навои присутствовали члены и кандидаты в члены Бюро ЦК Компартии Узбекистана.

Новыми глазами, как на любимых артистах, смотрели сидящие в зале на людей, с которыми прежде встречались на сцене.

Индия — Узбекистан: МАРШРУТЫ ДРУЖБЫ

«Пусть всегда будет солнцем» — слова этой популярной песни, облетевшей весь мир...

та Кашмир Мухаммад Аслан. — Символический голубь мира, изображенный на национальной молодежи Индия, принятой в 1985...

— Глубоко символично, что фестиваль Индии в СССР приурочен к двум знаменательным датам: 70-летию Великог Октября и 40-летию независимости Республики Индия.

Прочная дружба, сложившаяся за эти годы, основана на общих идеалах и взглядах, — говорит руководитель молодежной программы фестиваля...

Концерт молодежи Индии и Узбекистана прошел во Дворце дружбы народов СССР. Здесь по традиции открываются крупные международные и всеююзные фестивали мастеров искусства...

Знакомьтесь: Мастера Искусств Индии

Индийские раги, исполненные на средневековых струнных инструментах, прозвучали в Государственном академическом Большом театре оперы и балета имени А. Навои.

танцевальным ансамблем Бирджу Махараджа. — Традиции и новаторство органично сочетаются в классическом музыкальном искусстве Индии.

Выступления мастеров искусства Индии пройдут и на других сценических площадках столицы Узбекистана.



НА СНИМКАХ: выступает солистка танцевального ансамбля из Дели под руководством Б. Махараджа...

Фот. С. ВЕЛЛИЧИНА, Ф. КУРБАНБАЕВА, А. АБАЗОВА, А. РИСКИБЕВА (УзТАГ).

ТАЛАНТЫ РЯДОМ С НАМИ

Разнообразная была программа конкурсов народных талантов, проходившего в совхозе «Бахтыль» Чимбайского района.

Первое место в конкурсе, посвященном 70-летию Октября, занял хозяева праздника...

Ж. ШАКЕНОВ. Каракалпакская АССР.

СПОРТИВНЫЙ МЕРИДИАН

Обе золотые медали, разыгранные в первый день 58-го чемпионата мира по тяжелой атлетике...

Рекордсмен мира С. Бубна из Донецка победил в прыжках с шестом (585 см) на завершившемся в Турине мировом чемпионате.

В полуфинале розыгрыша Кубка Канады 8 сентября в Гамбурге встретятся хоккеисты СССР и Швеции.

Золотую медаль в прыжках в высоту получил шведский спортсмен П. Шегберг (238 см).

Во втором матче чемпионата Европы среди женщин команда СССР одержала победу над командой Румынии — 95:52.

Следующий номер «Правды Востока» выйдет 10 сентября.

Зам. редактора В. В. ШАПОВАЛОВ.

ИЗВЕЩЕНИЯ

ВНИМАНИЮ АБОНЕНТОВ ГТС Ташкента, пользующихся автоматической междугородной телефонной связью!

Table with columns: Наименование направления, Код, Бюро справок, Наименование направления, Код, Бюро справок, Наименование направления, Код, Бюро справок.

РЕКЛАМА

ОБЪЯВЛЯЮТ КОНКУРСЫ
НА ЗАМЕЩЕНИЕ ВАКАНТНЫХ ДОЛЖНОСТЕЙ: УЗБЕКСКИЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ ЭКСПЕРТИЗЫ И ВОССТАНОВЛЕНИЯ ТРУДОСПОСОБНОСТИ ИНВАЛИДОВ

ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ

Заместители редактора — 33-10-48, 33-72-77; ответственный секретарь — 33-24-68; секретариат — 33-34-75.

СОВЕСТВЕННЫЕ КОРРЕСПОНДЕНТЫ: в Ташкенте — 33-42-92; Нукусе — Андижане — 4-62-00; Бухаре — 3-13-55;

НАШ АДРЕС: 700083, Ташкент, ул. Ленинградская, 32.